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Foaie  duminicală  a  parohiei “Învierea Domnului”, cartierul  Dacia, Iaşi                    

 

 

 

Părintele Liviu Galaction Munteanu a fost profesor de teologie și unul dintre 

mărturisitorii  din  perioada  comunistă. 

Părintele  Liviu  Galaction  Munteanu  s-a  născut  în  16  mai  1898,  într-o  familie  de 

învățători  din  Cristian,  județul  Brașov,  și  s-a  format  ca  teolog  la  Liceul  „Andrei Șaguna” 

din Brașov și la Institutul Teologic-Pedagogic din Sibiu. A devenit doctor în Teologie al 

Universității  din  Cernăuți. 

În  17  februarie 1927,  a  fost  hirotonit  preot  de  către  Episcopul  Nicolae  Ivan,  care   

l-a  numit  profesor  la  Academia  Teologică  din  Cluj.  Ulterior,  a  fost  și  rector al instituției. 

În timpul ocupației horthyste, a rămas în Cluj, asigurând împreună cu episcopul Nicolae 

Colan un nucleu de rezistență românească și ortodoxă. Cu toate împotrivirile autorităților 

comuniste de după 1948, episcopul Nicolae Colan l-a menținut pe profesorul Galaction la 

conducerea noului institut teologic, până la desființarea din 1952. Încercările sale de a-i forma 

pe  studenții  teologi  pentru  a  putea  răspunde  la  greutățile  impuse de  autoritățile  statului  

au atras atenția organelor de Securitate care îl urmăreau permanent, arestându-l în 1952 și 

supunându-l  la  presiuni pentru a-și înceta activitatea. A  fost repartizat la o parohie din 

Bistrița,  de  această  dată  aplecându-se  asupra  catehizării  copiilor. 

În  1958,  a  fost  numit  vicar  administrativ  de  către  Episcopul  Teofil  Herineanu,  care  

avea un  proiect  de  relansare  a  catehizării  în  Eparhia  Clujului.  

Părintele Liviu  Galaction  Munteanu  a  întocmit  o  programă pentru  catehizarea  

copiilor  și  adulților,  programă  care  l-a  adus  în  atenția  Securității. 

A fost anchetat, iar în 1959 condamnat la  opt  ani  de  închisoare  pentru  „uneltire  contra 

ordinii sociale”. A  fost  închis  în  penitenciarele Aiud și Gherla. A murit  în  8  martie  1961,  

la  Aiud, ca  urmare  a  tratamentului  inuman  la  care  a  fost  supus  de  regimul  comunist. 

În  celebrările  legate  de  împlinirea  a  140  de  ani  de  autocefalie  a  Bisericii  Ortodoxe 

şi  100  de  ani  de  la  obţinerea  statului  de  patriarhie,  preotul  Liviu  Galaction  Munteanu  a  

fost  canonizat  ca  sfânt  având  zi  de  prăznuire  8  martie. 
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